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ASSEMBLÉE NATIONALE
9ème législature

Politique culturelle
Question écrite n° 65258

Texte de la question

M Marc Dolez attire l'attention de M le ministre d'Etat, ministre de l'education nationale et de la culture, sur
l'operation « La Fureur de lire », qui s'est deroulee les 16 et 17 octobre derniers. Il le remercie de bien vouloir en
tirer un premier bilan, en insistant plus particulierement sur les manifestations qui se sont deroulees dans la
region Nord - Pas-de-Calais, et notamment dans le Douaisis.

Texte de la réponse

Reponse. - La preparation de la quatrieme edition de « La Fureur de lire » dans la region a ete marquee par un
elargissement significatif du nombre de structures et de lieux concernes : 80 villes, 182 lieux et 281 initiatives ont
ete recenses dans le programme regional. Pour memoire, rappelons qu'en 1991, 65 villes « seulement » avaient
repondu a l'invitation lancee. De l'inauguration d'une bibliotheque a l'organisation d'une rencontre avec un
ecrivain, de la mise en valeur des richesses patrimoniales au lancement d'un rallye litteraire, de la
lecture/spectacle aux livres offerts dans les maternites, cette annee encore, les initiatives ont ete nombreuses et
diverses. Elles temoignent de l'incontestable succes populaire que cette manifestation a acquise en quatre ans.
Au-dela des bilans quantitatifs, difficiles a etablir malgre les sondages realises durant le week-end ou dans la
semaine suivante, et meme si le millier de personnes presentes a l'inauguration de la bibliotheque de Montigny-
en-Gohelle (62) represente un evenement, il apparait que les acteurs partagent le meme sentiment : celui d'une
reelle rencontre avec le public, alliant de part et d'autre plaisir et disponibilite, meme si parfois un certain
essoufflement semble naitre chez les partenaires les plus impliques dans la preparation de ces week-ends
successifs. Aussi, s'il est vrai qu'il y a densification du nombre de communes participant a cette initiative,
certaines tendances, deja a l'oeuvre l'annee derniere, se confirment : 1o : le desequilibre Nord - Pas-de-Calais :
sur les 80 villes recensees, pres de deux tiers sont situees dans le Nord. Cette situation peut etre expliquee
partiellement par le retard existant dans le departement du Pas-de-Calais en matiere de developpement du livre
et de la lecture. Cependant, il est certainement egalement le resultat de l'absence de coordination des initiatives
par la bibliotheque departementale de pret Pas-de-Calais, attitude tout a fait differente de celle de son
homologue du Nord. L'ecart se creuse en effet essentiellement sur les villes de moins de 10 000 habitants dans
le departement du Pas-de-Calais ; 2o : la participation en nette progression des petites et moyennes communes
dans le Nord : la bibliotheque, souvent seul equipement culturel de la ville, se saisit du week-end pour organiser
foires aux livres, expositions, spectacles generalement avec l'aide de la BCP 59 (mise a disposition
d'expositions, de choix de livres, prise en charge des cachets pour des lectures faites par des comediens, etc) ;
3o : le « desengagement » de bibliotheques publiques de collectivites locales importantes : c'est le cas en
particulier des bibliotheques municipales de Lille, de Tourcoing, de Dunkerque, de Roubaix, qui sont toutes
restees fermees le dimanche. La faiblesse des moyens humains ou financiers des equipements et la finalite d'un
tel week-end par rapport au travail mene l'annee durant, figurent parmi les explications avancees par les
bibliothequaires, chez qui on ressent un sentiment de fatigue et de desarroi ; 4o : le caractere trop local des
initiatives prises : le plus souvent, les projets sont montes isolement par les structures, sans contact de ville a
ville d'une meme zone geographique, ni meme parfois contact entre equipements culturels d'une meme ville,
hormis quelques cas rares, ou une structure joue un reel role de coordination et de « catalyseur » des projets
(comme la mediatheque d'Henin-Beaumont ou, dans une moindre mesure, le service culturel de la ville de
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Bethune), souvent, chacun travaille separement. Cet isolement peut s'averer particulierement handicapant pour
certaines structures, les librairies independantes en particulier, qui ne possedent souvent ni locaux permettant
d'organiser rencontres ou debats, ni moyens « publicitaires » suffisants. Notons cependant que pour la premiere
fois, des jonctions, meme minimes, ont ete operees entre le mois des musees et la Fureur de lire (Bailleul,
Dunkerque, Bethune) ; 5o : l'essoufflement de la librairie independante : alors qu'elles avaient ete parmi les
premieres a se saisir de l'initiative en 1989, aujourd'hui, les petites librairies de creation hesitent a ouvrir le
dimanche. Cette situation est particulierement nette a Lille, du fait, sans doute de la place economique et
geographique qu'y occupe le Furet du Nord.
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